

人心相通之桥拆不得

——正确把握中美关系航向系列评论之二

今年是“乒乓外交”50周年。1971年，“乒乓外交”用体育运动“友谊第一、比赛第二”的柔性对话，打破了中美两国相互隔绝的坚冰。第二年，时任美国总统尼克松成功访华后，中国赠送的第一对熊猫抵达美国首都华盛顿，成为两国人文交流的特殊使者。

人文交流给两国人民带来实实在在的好处。美方数据显示，中国在美国留学人员占在美全部留学生总数的三分之一，每年给美国贡献的价值超过150亿美元。美国保尔森基金会旗下“马可·波罗”智库去年发布报告显示，美国科研机构近三分之一的研究人员有中国教育背景，美国能够在人工智能领域取得全球领先地位，与来自中国的人才关系密切。

面对突如其来其来的新冠疫情，中美两国人民和社会各界守望相助。美国不少企业、民间团体和友好人士向中方提供宝贵抗疫支持，中国很多企业、机构和民众也向美方伸出援手，包括为美方在华采购医疗物资提供各种便利。美国卡斯卡德小学学生们唱起改编的中文歌曲《你笑起来真好看》，为战“疫”中的中国人民送上鼓励和祝福，纯净的童声让人感动。

入的人文交流与沟通，是实现相互理解、避免冲突的最好途径。作为最大发展中国家和最大发达国家，中美加强人文交流和文明互鉴，能够让两国关系更有温度、更有深度、更有广度。

■本报记者 王 星

上海将再命名10所左右特色普通高中；高中将建立并落实学分管理和学分认定制度；高中学生将普遍掌握至少2-3项体育技能、1-2项艺术爱好与特长，劳动素养纳入综合素质评价体系；通过优化考试内容，创新试题形式，减少死记硬背和“机械刷题”现象……日前，上海市人民政府办公厅印发了《关于本市新时代推进普通高中育人方式改革的实施意见》(简称《实施意见》)，全方位推进普通高中育人方式改革，改变“唯分数”与“唯升学”的教育评价观，让每一所高中实现“全员”“全过程”“全方位”育人。这是记者昨天获悉的消息。

坚持五育融合，构建全面培养体系

当前，上海普通高中教育已经进入内涵发展、提高质量为重点的发展新阶段。新发布的《实施意见》提出，要坚持五育融合，构建全面培养体系。

聚焦关键环节，提升学校育人品质

普通高中育人方式的改革，不仅要求学校为学生创设丰富的学习经历、多样的学习方式，更要在高中这个关键阶段，引导学生树立远大的理想、激发主动成长的动力。

在课程教学方面，2021年全面推进新课程新教材实施，高质量落实国家课程，加强学校特色课程建设；推进区域课程管理平台建设，建立并落实学分管理和学分认定制度；加强综合性和实践教学研究，不断创新教学组织形式和教育教学方式；探索线上线下混合教学，建立线上线下优势互补、融合发展的课程教学新常态。

在考试招生方面，完善高中学生综合素质评价的内容和实施办法，优化信息管理系统功能；完善与新课程改革相适应的考试评价制度，合理调整高中学业水平考试方案；优化考试内容，创新试题形式，增强试题开放性。

凝聚多方合力，建立全面共育体系

《实施意见》明确要求，各区教育行政部门要切实做到政策引领、制度制定、经费保障，探索实施普通高中教育教学质量综合评价。据市教委介绍，上海将持续培育特色普通高中项目学校，分批命名10所左右上海市特色普通高中；支持区属市实验学校示范性高中特色发展，建设一批有特色的高质量普通中学校；支持五大新城创建办学特色鲜明、办学质量优秀的市实验学校示范性高中，最终形成城乡分布合理、分层与分类相结合的普通高中高质量发展格局。

俄美唯一军控条约无条件延长5年

■本报记者 刘 畅

据塔斯社报道，俄罗斯外交部2月3日发表声明称，《新削减战略武器条约》延长5年，有效期至2026年2月5日。这意味着俄美唯一军控条约在最后关头无条件保留。

俄美续约，再延5年

声明称，俄罗斯外交部当天与美国驻俄大使馆交换照会，相互通报已经完成条约有效期协议的相关国内程序，协议即日生效。声明指出：“《新削减战略武器条约》按原文执行，未作任何修改，未出现额外条款，有效期至2026年2月5日”。

拿出同样负责任的态度，对相关提议作出建设性回应。

关系紧张，难现转机

莫斯科此前多次呼吁华盛顿无条件续约，认为它是裁军领域的黄金标准。尽管美国前总统特朗普表示不打算延长现有版本条约的期限，称其为“糟糕的协议”，但拜登政府持相反立场。

音乐人赵英俊罹患癌症去世，许多人不识其人但知其歌

别为他悲伤太久，他写的歌仍在春风里

■本报首席记者 王 彦

“再见，这个世界和我爱的” 2月3日，音乐人赵英俊罹患癌症去世，终年43岁。晚间，亲友用他的微博账号公开了他留给世界的“最后一篇小作文”。这篇没有一句口号，无从求证，但人人都相信，未完待续的暗示里都是他对世界的眷恋。

在上海，选秀、当DJ、混综艺，一段时间，不能说丰衣足食，起码衣食无忧。可他觉得，离梦想终究远了些。2005年，网络歌曲迅速蹿火。抱着试试看的心态，赵英俊写了首歌，浓缩《听海》《至少还有你》《江南》《你的背包》《痴心绝对》等23首人们耳熟能详的歌曲。足足三个月，他每天工作室和家两点一线，自己跟自己较劲。

程度体现了他的理念。《都选C》出现在故事高潮，仿佛背后有一位很难为人的甲方，“又要青春，又要摇滚，又要愤怒，又要流行，又要好听”。最终，赵英俊想起那个在学生时期困扰大家许久的问题，为什么无论出卷老师还是答题学生，都常常觉得正确答案是C？他给了一个独具个性又让所有人心领神会的回答：四个选项中，只有C是一笔划过的。



43岁音乐人赵英俊罹患癌症去世。

以电影的名义歌唱

2015年起，赵英俊“人气爆发”。他先后为电影《煎饼侠》《港囧》《万万没想到》《唐人街探案》《缝纫机乐队》等创作主题曲，他本也讨得机会在片中客串一下。

用生命写的歌，最容易让人破防

2020年，他许是有计划地，邀请了13位音乐人重新演绎自己的部分歌曲。陈奕迅、大鹏、韩红、胡海泉、黄雅莉、金志文、陆虎、王源、萧敬腾、薛之谦、张杰、张靝颖、张信哲，一人唱一首。他还给每支曲子写了篇小作文，凝练的歌词，扩展成了具象的叙事画面。

谋划为先 应用为王 技术为基 制度为要

(上接第一版)腾讯集团副总裁张立军、上海哔哩哔哩科技有限公司董事长兼首席执行官陈睿、滴滴出行董事长兼首席执行官程维、杭州安恒信息技术公司董事长兼总经理范渊、商汤集团首席执行官徐立、海康威视高级副总裁徐文明等10位专家，就城市数字化转型的内涵、工作推进的切入点和如何更好发挥政府、企业、个人的作用等谈了各自想法，提出具有启发性、针对性的意见和建议。

李强指出，数字化转型涉及全市方方面面，要统一思想，深入谋划。瞄准未来数字城市的特征和趋势，把握超大城市的特点和规律，从整体上谋划全面推进城市数字化转型，对经济、生活、治理三大领域数字化转型提出具有可操作性的行动计划。要发挥好场景应用这个“牛鼻子”，坚持以用户视角看待数字化转型需求，推出一批具有标杆示范意义的应用场景。

李强指出，要把把握规律、把准内涵，全面推进城市数字化转型。要突出整体性转变，把整座城市作为一个有机生命体，强化数字技术系统集成、整体应用，协同推进经济、生活、治理等各环节的整体转型，促进城市发展、治理、运行效能

李强指出，要把把握规律、把准内涵，全面推进城市数字化转型。要突出整体性转变，把整座城市作为一个有机生命体，强化数字技术系统集成、整体应用，协同推进经济、生活、治理等各环节的整体转型，促进城市发展、治理、运行效能

活出个样子给自己看

借用王源的话，赵英俊就是个普通人。是的，在通常概念里，他一度很普通。可就是这个常被他人描述成“长得像雪村”“顶着爆炸头”的普通人，活成了许多人理想的样子：为了热爱，义无反顾。

《缝纫机乐队》中两首插曲，很大

首歌的每一位朋友，都应该得到一朵小红花。

这两首歌，一首穿出走的乡愁，一首唱人生的归宿。随着这两天各方悼念的文字，网友们拼凑出了他生命倒计时期间做过的事。和癌症抗争的日子里，他破例在看完影片剪辑后才动手写歌。而此前所有电影单曲，他都与故事保持距离，在剧本正式出炉前，按照“题眼”自行创作。

用生命写的歌，最容易让人破防。他去世于2021年2月3日，恰好是立春的日子。当晚，《送你一朵小红花》的原声曲下，一夜之间增评17万条。大家都说，如果有平行时空，他会继续在那儿写歌唱歌、娶妻生子、带父母去海边、到鸟巢开演唱会，热爱着这个值得为之奋斗的世界。网友也约定，别为他悲伤太久，他写的歌仍在春风里。

体彩公报

排列5 第 21035 期公告 中奖号码：5 4 6 3 8 每注奖金 100000 元	排列3 第 21035 期公告 中奖号码：5 4 6 直选每注奖金 1040 元 组选3 每注奖金 346 元 组选6 每注奖金 173 元
---	---

讣告

爱妻程碧珍，中共党员，前上海机械工业学校校长、党委书记，曾任上海市轻工工业专科学校副校长，上海市“三八”红旗手，因患严重心脏病，救治无效，于2021年2月1日上午八时逝世，享年80岁。

特此通告

吕尔富 吕东梁 媳：于敏玲 告 孙女：吕佳莹

2021年2月5日